

攻毒'的朴素原理去说服国际学术界, 砧剂也不可能获得国际的认可。”王振义院士(上海第二医科大学附属瑞金医院上海血液学研究所)曾对张亭栋说:“咱们手拉手打出中国的旗帜来, 走向世界!”是啊, 中国医学界可谓得天独厚, 既有蕴藏着无数瑰宝的系统医学宝库, 又有日新月异发展着的现代医学, 两者必然要互相渗透、互相融合, 或者说互相碰撞, 在碰撞中产生耀人眼目的火花。我们期待着在两种医学的互相渗透中传来更多令人振奋的消息。

前国家中医药管理局医政司司长陈士奎同志在《中国中医药报》撰文“中医药继承创新两典范”其中之一就是介绍砒霜治疗白血病。他说:“可见中医理论与实践确实蕴藏着极为丰富的科学内涵。只要积极利用现代科学技术加以继承和创新, 不仅可促进中医药理论和实践的发展, 更主要的是带来更多的科学发展和医学创造, 为人类医学的发展做出更大贡献”。

(收稿:1998-12-09)

## 消痔灵注射治疗先天性肝囊肿 42 例疗效观察

武巧元

自 1994 年 5 月~1998 年 6 月我科用消痔灵注射治疗先天性肝囊肿 42 例, 疗效满意, 现报告如下。

**临床资料** 全部病例均经 B 超检查和穿刺抽液后化验证实为先天性肝囊肿。84 例随机分成治疗组和对照组各 42 例。治疗组 42 例, 男 19 例, 女 23 例; 年龄 38~71 岁, 平均 46.2 岁; 单发者 24 例, 多发者 18 例; 囊肿直径(多发者测最大囊肿直径)3~5cm 6 例, 5~10cm 32 例, >10cm 4 例; 有腹胀、恶心、呕吐、腹痛或黄疸等临床症状者 12 例; 穿刺抽出液体 11~120ml, 平均 47ml。对照组 42 例, 男 20 例, 女 22 例; 年龄 36~70 岁, 平均 45.5 岁; 单发者 26 例, 多发者 16 例; 囊肿直径 3~5cm 7 例, 5~10cm 30 例, >10cm 5 例; 有治疗组所述临床症状者 11 例; 穿刺抽出液体 9~125ml, 平均 48ml。两组年龄、性别、囊肿数量(单发或多发)及大小等临床资料相仿,  $P>0.05$ , 有可比性。

**治疗方法** 多发性囊肿及单发性囊肿仅对直径>3cm 者作穿刺治疗。位于肝左叶及部分右前叶的囊肿, 取仰卧位; 位

于肝右后叶及部分右前叶的囊肿, 取左侧卧位。先用普通探头了解囊肿的部位、大小及与邻近血管、脏器的关系。选择离体表最近、且囊肿前有正常肝组织、又能避开血管、胆囊的部位为穿刺点, 并测量进针的深度与角度。常规消毒铺巾, 用 2% 普鲁卡因 5ml 局部麻醉至肝被膜下, 在实时超声监视下, 用 18G 长 15cm 带针芯的套管针, 经探头穿刺槽内侧壁刺入皮下, 令患者屏气, 沿着已确定的穿刺经路刺入囊腔中心, 患者可恢复平静呼吸, 拔出针芯, 接上有连接导管的注射器进行抽吸, 抽尽囊液后, 治疗组先缓慢注入消痔灵(北京第四制药厂产, 批号 930409, 规格 10ml×5/盒, 主要成分有中药五倍子、明矾等), 然后再注入 5% 地塞米松 1ml(注意不要留在连接导管内)。对照组缓慢注入无水乙醇加 1% 利多卡因 1ml。消痔灵和无水乙醇用量均为抽出囊液的 25%~30%。拔出针管后让患者平、侧、仰卧等转动体位, 以利于注射液与囊壁充分接触。两组患者经注射治疗后次日及隔 1 月 B 超复查。

**结果** 两组治疗效果比较, 见表 1。

表 1 两组治疗效果比较

组别	例数	治愈[例(%)]	术后局部疼痛持续时间(h)	术后发热反应		肝功能(GPT)异常		
				最高体温(℃)	退热时间(h)	例数	GPT 值	恢复时间(d)
治疗	42	39(92.86)	3.2±1.2	37.61±0.61	26±9	6	64±14	4±1
对照	42	40(95.24)	6.2±1.3	38.92±0.71	49±12	16	79±20	7±2
P 值		>0.05	<0.05	<0.05	<0.01	<0.01	<0.05	<0.01

注: 临床治愈指 B 超证实囊腔消失或大囊肿直径缩小为原来的 1/5 以内, 且无囊液形成

两组患者经注射治疗后, 两组治愈率比较无显著性差异( $P>0.05$ ); 术后局部疼痛持续时间、术后发热反应比较有显著性差异( $P<0.05$ ,  $P<0.01$ ), 肝功能异常例数、GPT 值、恢复时间比较有显著性差异( $P<0.05$ ,  $P<0.01$ )。

**讨 论** 穿刺抽吸囊液后注射刺激性药物是为了在囊腔内产生无菌性炎症, 使囊壁上皮细胞固定变性, 随之丧失分泌能力。其周围正常肝组织受囊壁分隔, 不受刺激性药物的直接影响。以往一般用无水乙醇。消痔灵注射液近年来除被作为硬化剂用于痔疮注射治疗外, 亦有用于甲状腺囊肿和鼻前庭囊肿等注射治疗的报道。我们在治疗组中加用地塞米松是为了减轻组

织反应, 在对照组中加入利多卡因是为了减轻术后疼痛。

对先天性肝囊肿注射治疗我们还有如下体会:(1) 注射液不宜过多, 不能超过抽出囊液的 50%, 以免张力过高溢至囊壁外, 加重术后腹痛、发热反应和肝功能损害。(2) 治疗组和对照组各有 2 例先天性肝囊肿继发感染, 经上述治疗的同时加用静脉滴注庆大霉素和甲硝唑 4~6 天, 均治愈。(3) 治疗组和对照组一次注射未治愈者, 经第二次重复治疗均治愈, 且第二次注射治疗后不良反应较第一次注射后为轻, 但目前还没有大样本统计资料。

(收稿:1998-10-28 修回:1999-01-13)